

扬州消防有个80后“拼命王”

10多年参加救援2000余次,累计救出上百人



欢迎拨打96060推荐感动人物

在扬州市消防战线上,王克巍可谓声名远扬。长相文质彬彬的他,到了救援现场就立刻变成“拼命三郎”。入伍10多年来,他参加各类灭火救援2000余次,多次冒着生命危险参与和指挥急、难、险、重的灭火救援,有效避免和降低了国家和人民生命财产损失。过去的10多年来,他个人累计救出被困群众达百余人。

2012年12月和2014年11月,王克巍因工作成绩突出,先后两次荣立个人三等功。连续多年被江苏省消防总队、市消防支队评为优秀警官、优秀基层指挥员、优秀共产党员——不怕险,不畏难,永远冲在第一线,他也因此被战友和市民誉为“拼命王”。

现代快报/ZAKER南京记者 韩秋 臧晓松



在靖江火灾救援时,王克巍流鼻血仍坚守在第一线 扬州消防供图

跟自己“较劲”

当兵第七年,他才第一次休假回了趟家

宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。2004年,高中毕业的王克巍毅然踏上了从军之路。

从穿上军装的第一天起,王克巍就暗下决心,自己一定要成为最优秀的战士。跟自己“较劲”的王克巍,在新兵连训练期间不放过任何一个锻炼自己的机会。别人休息的时候,他却躲到一边反复琢磨训练科目,体会动作要领。很快,王克巍在新兵中脱颖而出,受到组织嘉奖。

入伍两年后,王克巍以优异的成绩考取武警学院。在校学习

的三年里,寒暑假当其他学员踏上回家的路程时,他却选择背上背包,回到原来的部队实习,和基层中队官兵一起摸爬滚打,苦练军事技能。因为表现突出,在校期间他受到嘉奖,并被评为优秀学员。

分配到支队后,王克巍连续多年在基层干部比武中勇夺第一,连续多年被评为优秀警官和优秀基层指挥员。而在这背后,是他近乎忘我的训练——直到当兵第七年,他才第一次休假回了趟家。

获赞“拼命王”

靖江“4·22”火灾中,他冲在灭火第一线

对于消防队员来说,每次灭火救援就如同一场战斗,他们时刻都要经历生与死的考验。身为一线指挥员,王克巍凭借过硬的素质和超乎常人的胆识,带领队员们一次次战胜火魔,战胜死神。

去年4月22日,泰州靖江市德桥仓储有限公司突发火灾,引燃相邻汽油储罐,形成大面积流淌火,形势万分危急!根据扬州市消防支队指挥中心的调度,王克巍带领特勤中队6车32人赶赴现场——这也是支队的第一批增援力量。

烈焰炙烤,随时都有爆炸的危险,王克巍义无反顾,他带领攻坚组队员三次抵近设置了五门移动炮,为邻近的两座储罐和输油管线筑起一道坚实的“防火墙”。

在接到总队第一次总攻确保关阀的命令后,王克巍带领攻坚组队员向前推进。危险越来越近,大火突然反扑,吞噬了泡沫发生器。多亏王克巍提前作出预判,及时下令后撤,确保了攻坚组队员的生命安全。

随后,总队下达第二次总攻命令。王克巍再次使出“拼命三

郎”的劲头,他带领攻坚组队员利用前方阵地的移动炮,在其他中队官兵的配合下成立四个攻坚组,扛起四门移动炮。泡沫源源不断地被打进火点,王克巍的身体很快被齐腰深的泡沫围住,但他始终没有退缩,一次次跌倒,又一次次爬起来继续战斗,最终在20多个小时后,大火被扑灭,他也累得几近虚脱。

类似的生死救援,王克巍自己也记不清多少次了。正是因为每次像“拼命三郎”,他也被战友和市民誉为“拼命王”。

家人付出多

女儿生病抢救时,他在阜宁参加救援

去年“6·23”盐城阜宁龙卷风冰雹灾害发生后,王克巍第一时间与战友们一道前往参加救援。然而在25日深夜11时许,他两岁半的女儿在家突发抽搐,心跳加快、呕吐等,连夜被转到江苏省城一家医院进行抢救。

当时同为消防部队现役军人的王克巍妻子吴菲菲,没有把这一消息告诉丈夫,为的是让他安心在灾区救援。

次日上午11时左右,当孩子的病情得到确诊之后,吴菲菲趁着丈夫到临时营区休整时,与丈夫微信聊天,关切地询问灾区的情况、丈夫的身体时,王克巍还询问妻子:“你和女儿吃饭没有?”“你一个人在家辛苦了。”吴菲菲回复了两个字

“其实”,王克巍感觉家中有什么事,连打两个“?”,接着又问“怎么了?”吴菲菲赶紧回复丈夫:“没事了,你忙吧,你安心工作,家里有我。”即便在这个时候,吴菲菲还是没把女儿生病的事告知丈夫,而是一个人在父母的帮助下支撑着。

“双警家庭就像是荆棘中生长的花朵,更需要用心经营。”熟悉王克巍的人都知道,从恋爱到结婚5年多来,这段时间轴上,每年王克巍都或带新兵,或比武竞赛。他曾在全省消防基层指挥员比武竞赛化学事故处置项目上拿过第一名,同时还要参加各种灭火抢险救援,算上日常工作和保卫战备行动,回家的次数屈指可数。



吴菲菲独自照顾生病的女儿

自己做表率

后进消防中队,被他带成了“冠军队”

王克巍不仅自己强,他带过的消防队员也是个叫得响。

自从担任基层主官以来,王克巍先后带过多个中队。在王克巍到来前,这几个中队都是支队的后进队。让人称奇的是,他到哪个中队,哪个中队就会一跃成为先进中队,有的中队甚至多年在支队先进评比中连续夺魁。

在扬州市消防支队,有个驻扎在老城区的中队,一直是支队

的后进队。由于营区紧靠街道,战士们与外界接触较多,自由散漫,是出了名的难管理。王克巍到任后,每天与战士谈心,夜里还定时查铺。那段时间,他每天只睡四五个小时。他没有给战士们长篇大论地讲道理,而是自己率先垂范,不允许做的事情坚决不做。

有一天,扬州的天气突然转冷,妻子担心他被子薄冻感冒,

专门为王克巍送来一床被子。让人没想到的是,王克巍连营门都没让妻子进,他在门口接过被子就打发妻子回去。妻子十分不解,王克巍这样说:“军营有规定家属不能随便进入,我是这么要求战士的,我自己首先要做到。”那一年,该中队在年底的支队考核中,一举夺得总体第一名的好成绩——他这个“拼命王”,把“拼命”的劲头传递给了整个团队。

互动方式

现代快报已开启“感动扬州人物评选”活动。现代快报将通过报端、ZAKER南京、现代快报官方微博和微信,以及网站等多种渠道,发布人物故事、公布投票信息,欢迎大家关

注报道,参与互动及投票。

您可以通过以下方式,把身边的感动人物或故事告诉我们:拨打感动热线96060;发邮件至 gandongjiangsu2016@126.com;关注“现代快报”微信公

众号。

您还可以下载“ZAKER”手机APP,订阅“快快南京”频道,关注人物故事及活动进展。评选开始后,您还可以为心中最温暖的TA点赞投票。

特别支持单位

交通银行扬州分行、中国建设银行扬州分行、扬州市妇幼保健院、扬州东方医院